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Передмова

Вивчення історії України є складовою гуманітарної підготовки студента і передбачає: набуття певної систем знань про події минулого України, походження українського народу, етапи становлення і розвитку його державності, процеси побудови суверенної демократичної держави, діяльність політичних партій та історичних осіб; формування історичного мислення, наукового світогляду; набуття навичок науково-історичного аналізу; виявлення логіки та об‘єктивних закономірностей історичного процесу; виховання високого рівня культури, громадянської відповідальності, національної гідності, патріотизму.

Важливою складовою навчальної діяльності студента, яка спрямована на досягнення вказанних завдань, виступає його самостійна робота, в тому числі самостійний аналіз студентами історичних першоджерел за допомогою системи диференційованих пізнавальних завдань. Одним зі шляхів цього є лабораторно-практична робота, яка є засобом здобуття нових занань, джерелам фактів, на основі яких розкриваються найважливіші закономірності. Істотними ознаками лабораторно-практичних робіт з історії України є висока міра самостійності у процесі виконання; менший, ніж звичайно, контроль з боку викладача, який тільки корегує готові висновки під час усної відповіді і при потребі надає студентам загальні консультації.

Під час виконання роботи формуються нові практичні дії, міцно пов‘язані з розумовими операціями, забезпечуються однакові форми організації навчання (індивідуальні, групові). В групі студенти можуть об'єктивно зіставити свої знання, виявити в них пробіли і забажати їх виправити. При перевірці результатів виконання групового завдання створюється мотивація самоосвітньої діяльності.

Період, який розглядається на лекції – відродження української державності на початку XX ст. Відродженням звичайно називають процес відновлення різних сфер буття певного народу після їх занепаду. Воно пов‘язане із значним зростанням уваги до проблем і процесів, які гальмувалися, або замовчувалися в попередні часи, з активізацією діяльності національно свідомих суспільних сил, а також із підтримкою її державними органами. Відродження спирається на традиції минулих поколінь, але його кінцевою метою є не просто відновлення того, що належить минулому, а відбір із нього лише позитивного і корисного для сьогодення. 

Характерними рисами політичного і державного життя стали, з одного боку, новаторство і творчі пошуки, ламання стереотипів, залучення широких народних мас до становлення і розвитку держави, а з другого — форсоване наростання деструктивних процесів, децентралізація, ідеологізація, загальне зниження рівня політичної культури, формування моделі нової людини — людина-гвинтика.
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Група: 
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Тема заняття: Мирний договір у Брест-Литовську. Гетьманський переворот. Внутрішньо та зовнішня політика Української Держави.
Мети заняття:
методична: удосконалення методики проведення оглядової лекції та активізації пізнавальної діяльності студентів шляхом використання групових форм роботи; розвивати логічне та історичне мислення, вміння розрізняти тенденційно подану історичну інформацію і аргументовано, на основі історичних фактів, відстоювати власні погляди на ту чи іншу проблему;

дидактична: розкрити зміст і значення мирної угоди в Брест-Литовську; проаналізувати внутрішню та зовнішню політику Української Держави; показати її місце, як форми української державності; розвивати вміння аналізувати, узагальнювати і критично оцінювати історичні факти та діяльність осіб з позиції загальнолюдських цінностей;

виховна: виховувати культуру думки і  мови,  патріотизм та повагу до вітчизняної історії, цінностей демократії.

Вид заняття: лекція

Тип заняття: оглядова
Методи та форми проведення заняття: репродуктивна бесіда, робота з першоджерелами.
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Технічні засоби навчання: телевізор з DVD-плейєром 

Методичне забезпечення: карта « Українська державність у 1917-1921 рр.», відеофільм  «Історія України», репродукції портретів політичних діячів, індивідуальні картки.
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ХІД ЗАНЯТТЯ

1 Організаційна частина

Привітання. Перевірка присутніх.

2 Актуалізація опорних знань. 

Виконання тестів (додаток А) або бесіда за питаннями: 

1) Пригадайте, які політичні події сприяли проголошенню ІІІ Універсалу ЦР.

2) Розкрийте зміст та історичне значення ІІІ Універсалу. Яку програму діяльності ЦР він передбачав? 

          3) Окресліть, в чому прогресивність, а в чому прорахунки ЦР в реалізації внутрішньої та зовнішньої політики.

4) Визначте мету та наслідки війни Радянської Росії з УНР. Зробіть висновки.

5) Проаналізуйте, зміст і значення ІV універсалу. Поясніть, чому ЦР довго не наважувалось проголошувати незалежність України.

6) Охарактеризуйте першу спробу радянізації України. Яке місце в політиці більшовиків займала «хлібна проблема».
Для перевірки засвоєння попереднього матеріалу можна використати виконання лабораторно-практичної роботи. Наприклад засвоєння питання 5 можна перевірити виконавши роботу (додаток Б).
3 Мотивація навчальної діяльності.

         Поразка національно-демократичних сил на поч. 1918 р. не була ні повною, ні остаточною. ЦР і підзвітний їй уряд разом з військами відступили з Києва, але не покинули територію України, не були знищені чи розпущені. Центральна рада продовжувала діяльність, спрямовану на збереження української незалежності. Видала закони про нову грошову систему, про державний герб. Поступово на російсько-українському фронті намітився злам на користь української сторони. За нових умов доля УНР дедалі більше залежала від зовнішньополітичних обставин. 

4 Викладення нового матеріалу.

4.1 Вступне слово викладача.

-  9 грудня 1917 р., за ініціативи більшовиків, розпочалися переговори між Росією, Німеччиною та її союзниками у Бресті-Литовському. Ці переговори поставили ЦР  у складну ситуацію: воєнна загроза з боку Радянської Росії швидко зростала, існувала реальна загроза окупації України  арміями Німеччини та Австро-Угорщини, надії на допомогу Антанти були марні. Україна могла стати трофеєм переможців з необмеженим правом поділяти її і управляти як колонією.

4.2  Запис плану лекції.
                                          План

 1   Переговори у Бресті-Литовському. Берестейський  договір.

 2   Падіння радянської влади і відновлення контролю ЦР над Україною.   

 3   Гетьманський переворот. П. Скоропадський.

 4   Внутрішня та зовнішня політика Української Держави.

 5   Боротьба проти гетьманського режиму. Початок нового наступу військ РСФРР в Україну.

4.3  Викладення нового матеріалу.

1   Переговори у Бресті-Литовському. Берестейський  договір.

Поразка національно-демократичних сил на поч. 1918 р. не була ні повною, ні остаточною, Центральна Рада і підзвітний їй уряд разом з військами відступили з Києва, але не покинули територію України, не були знищені чи розпущені. На Правобережжі точилися бої, в ході яких війська УНР, поповнені загонами Вільного козацтва, українізованими частинами Південно-Західного фронту і добровольцями, посилювали опір. Поступо​во на російсько-українському фронті намітився злам на користь української сторони. Центральна Рада продовжувала діяль​ність, спрямовану на збереження незалежної української дер​жави. Видала закони про нову грошову систему: шаги, гривні, карбованці; про державний герб УНР (тризуб). Але за нових умов її доля дедалі більше залежала від зовнішньополітичних обставин.

9 грудня 1917 р. з ініціативи більшовиків розпочалися переговори між Росією і Німеччиною та її союзниками у Бересті (Бресті-Литовсько​му). Ці переговори поставили Центральну Раду в складну ситуацію. Спочатку серед членів Ради переважала проантантівська орієнтація. Та надії на допомогу Антанти були марні. Водночас воєнна загроза з боку Радянської Росії швидко зрос​тала. Крім того, існувала реальна загроза окупації України арміями Німеччини та Австро-Угорщини. Ці держави здавна зазіхали на Україну і мали всі шанси дістати згоду на її оку​пацію у ході переговорів з делегацією Радянської Росії.

Ніким не визнана Україна могла стати звичайним трофеєм пе​реможців з необмеженим правом поділяти її і управляти нею як колонією.

За цих обставин уряд УНР звернувся до всіх воюючих і ней​тральних держав з нотою, в якій заявив, що не визнає права Раднаркому виступати на переговорах від імені народів усієї Росії і буде вести переговори з Німеччиною та її союзниками самостійно.

Представники німецького командування схвально сприйня​ли цю заяву і разом із союзниками - Австро-Угорщиною, Бол​гарією і Туреччиною - повідомили Центральну Раду, що чекають її делегацію у Бресті-Литовському. 19 грудня делега​ція УНР у складі С. Голубовича (голова), М. Левитського, М. Любинського, М. Полоза, О. Севрюка та С. Остапенка прибула в Брест-Литовський. Відкрився новий фронт боротьби за незале​жність - дипломатичний.

30 грудня 1917 р. на пленарному засіданні міністр закордон​них справ Австро-Угорщини О.Чернін від імені союзних дер​жав визнав повноправним учасником переговорів присутню делегацію України. Керівник делегації Радянської Росії на пе​реговорах Л. Троцький змушений був зважати на реалії і, не знайшовши жодних аргументів проти, також визнав право де​легації Центральної Ради виступати від імені УНР як самостій​ної держави.

У січні 1918 р. делегація Росії зробила спробу замінити на переговорах представників Центральної Ради делегатами радянського уряду України. Підставою для цього стало те, що більша частина території УНР опинилася під контролем біль​шовиків. Але спроба російської делегації була відкинута як представниками Центральної Ради, так і союзними диплома​тами. Виконувач обов'язків голови делегації УНР О. Севрюк ознайомив учасників переговорів з прийнятим на цей час Чет​вертим універсалом, згідно з яким УНР оголошувала про своє відокремлення від Росії. Беручи це до уваги, держави німець​ко-австрійського блоку визнали очолювану Центральною Ра​дою Українську Народну Республіку незалежною державою, правомочною вступати у міжнародні відносини.

27 січня (9 лютого) між УНР і Німеччиною та її союзниками був підписаний мирний договір. Стан війни між державами німецько-австрійського блоку і Україною припинився. Німеччина й Авс​тро-Угорщина, ставши союзниками УНР, зобов'язалися допо​могти їй відновити контроль над усією територією держави. Зі свого боку, уряд УНР узяв зобов'язання поставити до Німеччи​ни й Австро-Угорщини 60 млн. пудів хліба, 2 млн. 750 тис. Пудів худоби живою вагою, багато картоплі, цукру, сала, іншої сільськогосподарської продукції. У свою чергу, Німеччина й Австро-Угорщина пообіцяли надати Україні сільськогосподар​ські машини, вугілля, сіль та інші дефіцитні на території УНР товари.

Берестейський договір був великим успіхом української дип​ломатії. Він поклав початок міжнародно-правовому визнанню України як незалежної держави. Було очевидно, що така неза​лежність буде обмеженою. Але іншого виходу за тих умов не було. Не підписувати мирний договір з Німеччиною означало залишатись у стані війни з нею і готуватися до наступу її добре озброєних і дисциплінованих військ. Якщо натиск червоних частин війська УНР ще якось стримували, то в разі наступу ні​мецько-австрійських армій вони, опинившись між двома фрон​тами, були б розчавлені за кілька днів.

Таким чином, альтернативою Берестейському договору була не Українська Радянська Республіка, в чому намагалися пере​конати населення більшовики, а перетворена на колонію Ні​меччини та Австро-Угорщини розшматована Україна.
2   Падіння радянської влади і відновлення контролю ЦР над Україною.   

Берестейський договір визначив долю радянської влади в Україні. 18 лютого розпочався загальний наступ німецько-австрійських військ на Східному фронті від Балтійського моря до Чорного. На території України ці війська наступали як союзні Українсь​кій Центральній Раді.

Зукраїнізовані підрозділи, чисельність і боєздатність яких швидко зростали, наступали в авангарді, першими входили в залишені більшовиками міста й села. Союзним військам про​тистояли порівняно нечисленні загони, зведені в декілька «ар​мій». Становище цих «армій» ускладнювало те, що їм доводилося воювати на два фронти, бо в тилу розгортався антирадянський збройний опір. Початок відступу радянських військ В. Антонов-Овсіенко описував так: «Гайдамацькі банди продиралися в глибину Правобережжя. Постійно вибухали контрреволюційні повстання. Радянська влада ще не встановилась. Уряди, що їх посадила Центральна Рада, в багатьох селах не були усунені».

22 лютого 1918 р. Центральний Виконавчий Комітет Рад України, головним завданням якого було втілення в життя політики петроградського центру, звернувся із закликом до рішучої «відсічі окупантам». Рішенням ЦВК був створений Надзвичайний комітет з оборони революції. У прифронтових місцевостях було оголошено воєнний стан.

Але зупинити об'єднані союзні війська було неможливо. Без бою ЦВК рад України і Народний Секретаріат залишили Київ і переїхали до Полтави. 2 березня у столицю ввійшли підрозді​ли армії УНР, а днем пізніше — німецькі війська. Воєнні дії пе​рекинулися на Лівобережжя. Легітимний уряд Центральної Ради повернувся в Київ 7 березня.

З березня 1918 р. було укладено Брест-Литовський мир між РСФРР і Німеччиною та союзниками. Росія зобов'язувалася визнати угоду між Центральною Радою і Німеччиною та зі сво​го боку підписати мирний договір з УНР. Один із пунктів дого​вору між Росією і Німеччиною передбачав: «Росія укладає негайно мир з Українською Народною Республікою. Україна і Фінляндія негайно очищаються від російських військ і Черво​ної гвардії». II з'їзд рад України, який працював 17-19 березня 1918 р. в Катеринославі, у резолюції про державний устрій за​значив, що мирний договір, нав'язаний німецьким імперіаліз​мом Радянській Росії, формально припиняє федеративні зв'язки України з Росією. З'їзд оголосив Україну самостійною ра​дянською республікою.

Але РСФРР, всупереч обмеженням Брест-Литовського миру, не припиняла допомогу більшовицьким силам в Україні, пра​гнучи використати регіональні об'єднання - Донецько-Криворізьку, Одеську, Кримську і Донську радянські республіки. ЦК РКП(б) намагався узгодити їх дії і створити єдиний фронт. Однак Німеччина не визнала тих штучних утворень, виходя​чи з того, що це українські землі, які підлягають юрисдикції Центральної Ради. І тут виявилося, що більшовики не мають стійкої підтримки навіть у робітничих центрах. Так, пролетаріат Харкова зірвав спробу більшовиків демонтувати і вивезти до Росії обладнання заводів і фабрик.

У квітні червоні війська були витіснені з Донбасу і Півдня України. В Криму воєнні дії вела 1-ша Запорізька дивізія УНР на чолі з отаманом П. Болбочаном. Червоні війська були роз​биті. Але німці передали владу на півострові царському гене​ралу М. Сулькевичу, уряд якого негативно поставився до УНР.

Ліквідація більшовицької влади в Україні визначила долю Народного Секретаріату. Більшовики розпустили цей маловідомий в Україні орган. Замість Народного Секретаріату 19 квітня 1918 р. було створено на чолі з М. Скрипником Все​українське бюро для керівництва повстанською боротьбою про​ти німецьких окупантів.

Деякий час після повернення до влади Центральної Ради зберігалася республіканська форма правління: усі державні акти підписувалися від імені Української Народної Республіки. Але її авторитет серед населення України падав. Заможні верстви дратувала соціалістична фразеологія Ради, проголошення нею націоналізації великої земельної власності, безпорадність у налагодженні роботи промисловості. Зі свого боку селянська біднота відчувала, що після повернення поміщиків обіцянки Ради наділити її землею перетворилися на пустопорожні дек​ларації.

Водночас почали загострюватися відносини між окупаційним командуванням і урядом УНР. Рада виявилася неспроможною забезпечити вивезення до Німеччини продовольства: її можли​вості у цьому питанні, зазначав представник німецького команду​вання, «не йшли далі сили німецького багнета». За такої ситуації кайзерівські чиновники, всупереч своїм обіцянкам, почали де​далі активніше втручатись у внутрішні справи УНР. Дійшло до того, що 25 квітня 1918 р. було оголошено про утворення війсь​ково-польових судів над українськими громадянами. Централь​на Рада висловила протест. Поступово складалися передумови усунення Центральної Ради з політичної арени.

Українські політичні групи консервативного спрямування й офіцери Вільного козацтва пішли на закулісні переговори з німецьким командуванням. Для останнього встановлення в Україні твердої влади було гарантією успішного вивезення про​довольства.
3   Гетьманський переворот. П. Скоропадський.

29 квітня 1918 р. загін німецьких військ зайняв приміщення, де засідала Центральна Рада. Останнім рішенням Ради було прийняття демокра​тичної конституції УНР і обрання Президентом України М. Грушевського. Того ж дня Всеукраїнський з'їзд земле​власників вирішив встановити монархічну форму державного правління і проголосити гетьманат. Гетьманом України було об​рано одного з найвідоміших організаторів українізованих вій​ськових частин, почесного отамана Вільного козацтва генерала Павла Скоропадського, нащадка лівобережного гетьмана Укра​їни початку XVIII ст. Серед перших рішень гетьмана було вста​новлення Української держави замість Української Народної Республіки, проголошеної Українською Центральною Радою.

Захистити Раду було нікому. Напередодні перевороту німці роззброїли Першу дивізію синьожупанників, дислоковану в Києві, інші частини, лояльні республіканському режимові. Під час перевороту було розформовано Галицький курінь Січових стрільців, що охороняв приміщення Центральної Ради і нама​гався дати відсіч німецьким частинам.
Політичні  погляди  П.  Скоропадського формувалися  під  впливом двох факторів:  з  одного  боку,  він  був  прибічником  старого  ладу  самодержавної Росії,  з  іншого  -   усвідомлював  правомірність українських  домагань  і  необхідність  змін  у  суспільстві.  У  березні 1918  р.  за  участю  П.  Скоропадського виникла  політична  організація  Українська  громада  (згодом  -   Українська народна громада).  Її платформа ви явилася  близькою до  позиції Української демократично-хліборобської  партії  й Союзу земельних власників. Політичний консерватизм у програмних  засадах  Української  громади  поєднувався  з  прагненням  до  поміркованих перетворень у соціально-економічній  сфері.  Якщо  рівень  організації Союзу  земельних  власників  П.  Скоропадський  визнавав  досить  високим, то прагнення його членів відстоювати лише  власні  інтереси  викликало  в нього занепокоєння й незгоду.  Водночас  «хлібороби»  імпонували П. Скоропадському тим, що відстоювали дрібне землеволодіння в Україні. Саме такий шлях  у  поєднанні  з  акціонуванням  переробної  промисловості,  на його думку, мав стати провідним у розвитку української економіки.

4   Внутрішня та зовнішня політика Української Держави.

Оточення Павла Скоропадського складалося з помірковано-консервативних чиновників, військових і громадських діячів, зв'язаних з Україною з дореволюційних часів. Більшість з них була українцями, що​правда, зрусифікованими. Про своє походження вони згадали лише після падіння імперії Романових. Серед членів геть​манського уряду - Ради Міністрів - переважало переконання, що переворот відкрив можливість побудови нової за формою Української держави, яка встановить стабільний політичний лад на засадах приватної власності й забезпечить націона​льне відродження.

Головою Ради Міністрів став Ф. Лизогуб, до революції ок​тябрист з українофільською орієнтацією, великий поміщик з Лівобережжя. Спроба залучити до кабінету українських соціа​лістичних політиків виявилася невдалою. Абсолютна більшість не довіряла консерваторам, ставлячи партійні інтереси вище загальнонаціональних. Лише Д. Дорошенко, відомий історик, який на той час вийшов з Української партії соціалістів-федералістів, погодився обійняти посаду міністра закордонних справ. В умовах опозиції з боку українських національних пар​тій гетьман змушений був дедалі більше спиратися на стару дореволюційну бюрократію.

Старі чиновники доклали чимало зусиль щодо зміцнення державної влади, діючи звичними для себе репресивними ме​тодами. Після гетьманського перевороту Україною прокотила​ся хвиля арештів і розстрілів тих, хто ще недавно на чолі місцевих рад і ревкомів конфіскував поміщицьку власність, роз​поділяв землю і майно великих землевласників. Замість закон​ності й правопорядку, які обіцяв гетьман, його урядовці чинили сваволю і беззаконня, залякування і терор. Такі методи давали тимчасовий ефект, адже вони не зменшували число невдоволених: заарештовували, а часто й страчували не лише активних революціонерів, але й їхніх родичів, сусідів, випадкових людей. Ще не розвіяв вітер попіл на згарищах поміщицьких маєтків, як запалали селянські хати.

Орієнтація на кваліфікованих чиновників досить швидко дала свої результати: в Україні запра​цював адміністративний апарат, що узявся навести в суспільстві елементарний порядок, подолати безладдя. Але посилення апара​ту за рахунок службовців старої генерації несло загрозу Українсь​кій державі, бо саме в середови​щі старого чиновництва була сильна опозиція національно-державному курсу уряду Ф. Лизогуба. Багато хто з урядовців вважав Українську державу лише етапом до неминучого від​новлення («єдиної і неподільної Росії». Очевидець подій В. Андрієвський писав: «В установах знов почулася скрізь московська мова.

До української мови чимдалі, то все більш іронічно ставилися «українські» урядовці, без огляду на те, що її офіційно було про​голошено мовою урядовою».

Було переформовано військові частини, організовані ще в період Центральної Ради. Найбоєздатнішими підрозділами були Окрема запорізька дивізія, організована на базі Запоро​зького загону, Сердюцька дивізія, переформований після пе​ревороту галицький полк Січових стрільців, Сірожупанна дивізія та інші з'єднання. Функції поліції і державної безпеки виконувала Державна варта.

Гетьман зробив спробу відродити українське козацтво як окремий стан населення і резерв національної армії. 16 жовт​ня 1918 р. окремим Універсалом П. Скоропадський відновив козацтво в Чернігівській, Полтавській губерніях та на Слобо​жанщині. До козацтва записувалися не лише нащадки коза​ків, але й селяни, які взяли на себе зобов'язання щодо захисту прикордонних губерній України. Козаки кожної губернії скла​дали Кіш з кошовим отаманом, який підлягав безпосередньо гетьману. В кожному Коші було декілька полків. Однак ці пол​ки не було сформовано.

За гетьмана Україна продовжувала розширювати міжнарод​ні контакти. Вона мала дипломатичні відносини з Німеччи​ною, Австро-Угорщиною, Швейцарією, Туреччиною, Польщею, Фінляндією, Скандинавськими країнами, Кримом, а з осені 1918 р. - з Францією, Англією, Румунією. Дипломатичні відно​сини підтримувалися також з Російською Федерацією, Доном і Кубанню.

Була зміцнена судова система, проведено адміністративну реформу на місцях.

Відносного спокою в Україні гетьманський режим домігся, але орієнтація уряду на великих землевласників і буржуазію поступово відштовхувала від нього селянство, національну ін​телігенцію, робітництво. Необхідного компромісу між різними соціальними групами гетьману досягти не вдалося.

Відразу після ліквідації в Україні радянської влади великі землевласники за допомогою німецьких і австрійських військ почали спішно відновлювати свою власність на землю і майно: на їхні вимоги власті примушували селян повертати не лише землю й реманент, а й відшкодовувати втрати, яких заз​нали поміщики під час революції. При цьому, «стягуючи за зби​тки», вони нерідко вимагали значно більше, ніж втратили. Особливо великою була сваволя поміщиків у перші тижні оку​пації, їхнє повернення в маєтки нерідко супроводжувалося масовими насильствами. Німецькі й австрійські воєнні власті охоче надавали в розпорядження поміщиків озброєні загони, а деякі землевласники формували з кримінальних злочинців власні каральні групи.

Разом з тим гетьманський уряд пішов на розробку аграрно​го законодавства й опублікував у липні 1918 р. «Проект загаль​них основ земельної реформи». Передбачалося збільшити кількість землевласників за рахунок наділення селян держав​ними, удільними, а також викупленими у великих власників приватними землями. Землею за викуп наділялися «справжні хлібороби, які мали власні господарства» з робочою худобою і реманентом. Щодо лісових угідь, земельних ділянок у 140-200 дес. (а в деяких випадках і значно більше), то вони залиша​лися за власниками. Ця консервативна аграрна реформа відкидалася більшістю селянства. Негативно її сприйняли і великі землевласники. Зі свого боку гетьманський уряд нічого реального щодо впровадження в життя проголошеного проек​ту реформ зробити не встиг.

Деякі заходи в галузі економіки були добре, продуманими й вдалими. Успішно формувалася власна банківська система. Введена Радою національна грошова одиниця - гривня - виявилася досить стабільною. Відновився залізничний рух, для чого відремонтовувалися локомотиви, за​лізниці та мости.

Певна стабілізація відбувалася і в промисловості. Але тут, як і  сільському господарстві, давалася взнаки непоступливість фабрикантів і заводчиків, яким власті повертали націоналізо​вані підприємства. Прикриваючись інтересами народного гос​подарства, власники відкидали всі ті зміни у взаєминах з робіт​никами, які відбулися після Лютневої революції. В Україні була обмежена свобода профспілкової діяльності, хазяї на свій роз​суд визначали рівень заробітної плати. Відновлювалося доре​волюційне законодавство про покарання за участь у страйках. Швидко збільшувалося безробіття, яке у липні 1918 р. досягло 200 тис. чол. Соціальна напруга в місті не знижувалася.
Розгляд цього питання можна провести за допомогою лабораторно-практичної роботи, завдання якої виконується в малих групах (додаток В). 
5   Боротьба проти гетьманського режиму. Початок нового наступу військ РСФРР в Україну.

Докорінні зміни в Україні поставили в нові умови політичні партії, які мусили чітко визначити свою стратегію і тактичну лінію на найближчий час.

Більшовики, кількість яких в Україні зменшилася у травні до однієї тисячі, вирішили створити всеукра​їнський партійний центр. 19-20 квітня 1918 р., відступаючи з України, вони провели у Таганрозі партійну нараду. В ній не брали участь їхні колеги з Харкова й Донбасу, які не бачили необхідності працювати спільно з більшовиками інших час​тин України, домагаючися власної Донецько-Криворізької ре​спубліки.

Представник катеринославських більшовиків Е.Квірінг за​пропонував утворити в Україні компартію, яка була б облас​ною організацією Російської комуністичної партії. Але на нараді перемогла точка зору М. Скрипника: заснувати самостійну Ко​муністичну партію (більшовиків) України, зв'язки котрої з РКП(б) планувалося здійснювати через Комуністичний Інтер​націонал, організація якого вже готувалася. Таким чином, про​тягом перших місяців свого існування КП(б)У була формально незалежною від РКП(б) політичною партією.

Це становище змінилося після І з'їзду Компартії більшови​ків України, що відбувся 5-12 липня 1918 р. у Москві. У питан​ні про статус КП(б)У єдності серед делегатів, як і раніше, не було. Частина з них, очолювана М. Скрипником, виступила за створення окремої, організаційно самостійної Компартії Ук​раїни. Але з'їзд не підтримав Скрипника. Після напружених дебатів було вирішено створити автономну в місцевих питан​нях КП(б)У зі своїм ЦК і своїми з'їздами. Ця партія оголошува​лася складовою частиною РКП(б) з підпорядкуванням у програмних питаннях з'їздам РКП(б), а в питаннях загально​політичних - ЦК РКП(б). Рішення І з'їзду КП(б)У визначило становище і напрями розвитку більшовицьких організацій в Україні на майбутні десятиліття.

З іншого боку, прихильники заснування в Україні неза​лежної від РКП(б) комуністичної партії після поразки не припинили своєї діяльності. І надалі вони прагнули поєд​нати перспективу національного відродження з радянським ладом, тобто створити незалежну Українську Радянську Рес​публіку. Ці їхні наміри збігалися з настроями не лише ба​гатьох членів Компартії України, але й лівих груп в УСДРП і УПСР.

Першим секретарем ЦК КП(б)У на з'їзді був обраний Г. П'ятаков. Для керівництва повстанським рухом з'їзд створив Центральний військово-революційний комітет (ЦВРК). Перед​бачалося формування під керівництвом більшовиків військово-революційних комітетів на місцях, перед якими ставилося завдання організації робітників і селян на боротьбу за від​новлення більшовицької влади в Україні.

Проголошення Української держави і утвердження в ній консервативних порядків викликали незадоволення серед членів українських національних партій. Бурхливі дискусії точилися серед українських соціалістів, перш за все есерів і соціал-демократів, які свого часу становили більшість у Центральній Раді. У результаті в УСДРП і УПСР посилилося розмежуван​ня. У травні 1918 р. стався розкол в УПСР. Ліва її частина утво​рила партію, котра за назвою друкованого органу новоствореної партії газети «Боротьба» дістала назву УПСР-боротьбистів. її лідерами були В. Блакитний (Елланський), Г. Гринько, О. Любченко, І. Михайличенко, О. Шумський. Боротьбисти виступали за відновлення радянської влади в Україні і, таким чином, та​кож зближалися з КП(б)У. Однак між більшовиками і бороть​бистами існували глибокі розбіжності щодо національного самовизначення України. Боротьбисти домагались утворення незалежної від Росії Радянської України, яка б перебувала з РСФРР у дружніх стосунках.

У вересні 1918 р. внаслідок об'єднання місцевих організацій загальноросійської партії лівих есерів виникла Українська партія лівих соціалістів-революціонерів. Лідерами партії були В. Качинський, Є. Терлецький, Б. Камков.

В умовах наростання масової боротьби трудящих проти гетьманського режиму соціалістичної партії лівішали.

З весни 1918 р. Україною прокотилася хвиля робітничих страйків. У середині липня 1918 р. розпочався загальноукраїнський страйк залізничників, у якому взяло участь понад 200 тис. чоловік. Страйк підтримали більшовики Росії.

Влітку 1918 р. широко розгорнулася селянська боротьба у Звенигородському і Таращанському повітах на Київщині, де повстання охопило десятки тисяч селян. На боротьбу проти по​встанців були кинуті великі сили, під тиском яких селянські загони частково перейшли до партизанської боротьби на Ки​ївщині, а частково, переправившись через Дніпро, з боями пройшли Лівобережну Україну і зупинились у «нейтральній зоні» (територія по лінії Сураж – Унеча – Стародуб – Новгород – Сіверський – Глухів – Рильськ – Суджа - Куп'янеьк), на якій згі​дно з умовами Брест-Литовського миру не мали права розта​шовуватися більшовицькі й німецькі війська. Тут на їхній основі з допомогою радянської Росії почалося формування Богунського і Таращанського революційних полків. Повстан​ням на Чернігівщині керував штаб на чолі з підполковником царської армії М. Кропив'янським. У цьому повстанні також брали участь представники різних соціалістичних партій, у т. ч. більшовики.

На Катеринославщині й у Північній Таврії повстанський рух набрав виразного анархістського забарвлення. Він розпочався в районі Гуляйполя Олександрівського повіту Катеринослав​ської губернії. На чолі його став сільський учитель Нестор Махно, який себе й своїх соратників називав анархістами-комуністами. Вони виступали за відновлення влади рад, але їхнє розуміння рад було особливе: ці органи в усьому мали бути підзвітні місцевому населенню й повністю визначати політику на місцях без будь-якого впливу центру. Перші збройні напади махновців на представників гетьманської влади, на військові загони й місцевих поміщиків відбулися наприкінці вересня 1918 р. А в ніч на 16 жовтня повстанці захопили Гуляйполе. Це був перший значний успіх махновців, який підвищив їхній авторитет серед селянства. Проти них було кинуто регулярні військові частини. Та повстанці уникали боїв з переважаючи​ми силами, завдаючи дошкульних ударів дрібним з'єднанням, винищуючи поміщиків і гетьманських урядовців. У листопаді 1918 р. махновці стали значною воєнною силою, на яку геть​манські власті й німецьке командування змушені були серйоз​но зважати.

На початку листопада 1918 р. у Німеччині перемогла революція, яка справила величезний вплив на події в Україні. 13 листопада РСФРР анулювала Брест-Литовський мир, зокрема в тих його пунктах, що стосувались українсько-росій​ських відносин, визнання самостійності УНР. Тим самим РСФРР зняла з себе зобов'язання не втручатись у внутрішні справи України. Г. П'ятаков і В. Антонов-Овсієнко звернули​ся до В. Леніна з проханням погодитися на широкий наступ російських радянських військ Росії в Україну. Після деяких вагань керівництво Росії дало згоду. 17 листопада 1918 р. Рад-нарком РСФРР і ЦК РКП(б) ухвалили рішення створити Реввійськраду Групи військ Курського напрямку, на яку пок​ладалося завдання керувати воєнними операціями в Україні. Так було започатковано створення Українського фронту. Як і рік тому, радянська влада йшла в Україну з півночі. Наприкін​ці листопада 1918 р. було створено Тимчасовий робітничо-селянський уряд України, який керівництвом більшовицької партії розглядався не як орган влади незалежної держави, а як «обласна» адміністрація, керована ЦК РКП(б). 29 листопада уряд опублікував у Суджі (прикордонне з Україною місто в Росії), де він на той час перебував, маніфест, у якому оголосив про відновлення влади рад і закликав до боротьби «проти контрреволюції».

Наприкінці листопада 1918 р. розпочався наступ в Украї​ну більшовицьких військ під командуванням В. Антонова-Овсієнка. В Україну перекидалися частини Московської ро​бітничої дивізії, 2-ї Орловської кавалерійської дивізії, інші загони та з'єднання із центральних районів Росії. У складі новостворюваного фронту діяли й організовані в «нейтраль​ній зоні» більшовиками партизанські з'єднання, які в надії на успішні мобілізації було назва​но Першою і Другою українськи​ми дивізіями. Перша українська дивізія просувалась у напрямку на Київ, Друга - на Харків і Ка​теринослав. Як і рік тому, у пів​нічно-східних районах Украї​ни червоні війська під прямим керівництвом з Москви почали встановлювати владу рад. При​криттям їхніх дій був маріонет​ковий Тимчасовий робітничо-селянський уряд України на чолі з Г. П'ятаковим.

В умовах кризи гетьманського режиму, що особливо загострилася восени 1918 р., в Україні активізувалися політичні партії і групи, які виступали за відновлення Української Народної Республі​ки і усунення від влади консервативних елементів. У серпні 1918 р. в Києві було створено Український національний союз (УНС). До його складу ввійшли українські есери, українські соціал-демократи, Партія українських соціалістів-федералістів, ряд дрібних громадсько-політичних організацій. Головою УНС було обрано В. Винниченка. Союз стояв в опозиції до гетьман​ського режиму та його союзників в Україні.

Час працював на опозиціонерів. Розвиток подій - революція у Німеччині, розклад окупаційного режиму, наростання повстанського руху - викликав зміну політичної орієнтації в урядових колах. 14 листопада гетьман опублікував грамоту про федерацію України з не більшовицькою Росією. Був призначений новий уряд, у якому переважали політики проросійської орієнтації. У Києві та інших містах почалося формування офіцерських загонів.

У істориків не склалось одностайної оцінки цього кроку ге​тьмана. Дехто вважає його суто тактичним, спрямованим на консолідацію України з антибільшовицькими силами Дону і Кубані, які також прагнули федеративної перебудови Росії. Керівна роль України у боротьбі з більшовизмом, на думку цих авторів, забезпечила б їй самостійне існування після ліквідації радянської влади в Росії.

Інші історики вважають, що грамота про федерацію знамену​вала перехід гетьмана П. Скоропадського до табору велико​державної контрреволюції і зраду ідеї самостійності України.

5  Закріплення вивченого. 

1 Розкрийте умови мирного договору між Україною та державами німецько-австрійського блоку.

2 Окресліть обставини падіння радянської влади в Україні на поч.  1918 р. 

3 Проаналізуйте причини конфлікту міх німецько-австрійською адміністрацією, консервативними колами України і ЦР. Розкрийте суть останніх рішень ЦР. 

4 Охарактеризуйте міжнародну діяльність  гетьманського уряду.

5 Окресліть, зміни за часів гетьманату на транспорті, в фінансах, у промисловості.

6 З’ясуйте сильні і слабкі сторони аграрної політики П. Скоропадського.

7 Визначте чим викликано і як розгорталося анти гетьманська боротьба селянства.

8 Поясніть за яких обставин почалося нове вторгнення військ РСФРР в Україну.
6  Коментар роботи студентів на занятті. Оцінювання.

7  Підведення підсумків. 

Висновок . Незважаючи на широкий розмах боротьби за державну незалежність України тривали нові і нові поразки. Серед українських самостійників були республіканці, монархісти, прихильники радянського уряду. Така соціально-політична диференціація звичайне явище для народів які перебували на подібному ступені розвитку. Частина селянства та інтелігенції взагалі відмовилась від підтримки будь-якої форми української державності, центральної влади взагалі, замикаючись на місцевих інтересах. Боротьба за збереження незалежності знесилювалась жорстокою міжусобицею, кривавою громадянською війною між самими українцями. Цим завжди вміло користувались наші сусіди.

8  Домашнє завдання: підручник Новітня Історія України ч. 1, 10 клас, Турченко Ф. Г., Генеза, 2006. сс. 104-123; відпрацювати документи   та першоджерела наведені в підручнику, відповіді на питання до них оформити письмово; продовжувати складати хронологічну таблицю революційних подій
Додаток А

Контрольні тести за темою «Українська національно-демократична революція»

Варіант 1

1. Назвіть дату утворення Української Центральної Ради

а) 4 березня 1917 р.;

б) 10 червня 1917 р.;

в) 15 червня 1917 р.;

г) 3 липня 1917 р.

2. Хто був обраний головою Генерального секретаріату – першого українського уряду ХХ ст.

а) В. Вінниченко;

б) М. Грушевській;

в) С. Петлюра;

г) П. Скоропадський.

3. Автором мелодії національного гімну «Ще не вмерла Україна» є композитор є:

а) М. Вербицький;

б) М. Лисенко;

в) К. Стеценко;

г) В. Липинський.

4. Розташуйте у хронологічній послідовності:

а) повстання самостійників;

б) проголошення І Універсалу;

в) харківський з‘їзд Рад;

г) Всеукраїнський національний конгрес;

д) «Тимчасова інструкція Генеральному секретаріату»;

е) проголошення УНР.

5. 
Визначте основні положення II Універсалу:

а)
проголошення УНР;

б)
делегування до Центральної Ради представників національних мен-
шин;

в)
вимога підготовки законопроекту про автономію;

г)
встановлення 8-годинного робочого дня;

д)
проголошення курсу на соціалізацію землі;

е)
визнання Тимчасовим урядом Генерального секретаріату;

є) відкладення проголошення автономії України до Установчих зборів; 
ж) проголошення незалежності УНР.

6. Вкажіть прізвище історичної особи:

Український історик, політичний державний діяч, публіцист. Народився в місті Холм. У 1898 – 1913 рр. очолював НТШ  у Львові. Заснував львівську школу істориків. Політичну діяльність розпочав у Галичині, де у 1899 р. став одним із засновником УНДП. 1908 р. продовжив політичну діяльність став одним з ініціаторів створення і головою ТУП. На початку Першої світової війні перебував  у Галичині. У листопаді 1914 р. повернувся до Кийова, де був заарештований російськими властями. 

Контрольні тести за темою «Українська національно-демократична революція»

Варіант 2

1. Хто був обраний головою Центральної Ради:

а) В. Вінниченко;

б) М. Грушевський;
в) С. Петлюра;

г) П. Скоропадський.

2. Назвіть дату утворення Генерального секретаріату;

а) 4 березня 1917 р.;

б) 10 червня 1917 р.;

в) 15 червня 1917 р.;

г) 3 липня 1917 р.

3. Автором тексту національного гімну «Ще не вмерла Україна» є віршотворець:

а) Л. Українка;

б) Т. Шевченко;

в) М. Чубинський;

г) Д. Донцов.

4.  Розташуйте у хронологічній послідовності:

а) проголошення незалежності УНР;

б) з‘їзд вільного козацтва;

в) створення Центральної Ради;

г) корніловський заколот;

д) захоплення більшовиками Києва;

е) проголошення ІІ Універсалу.

5.
Вкажіть основні положення «Тимчасової інструкції Генеральному
секретаріату»:

а)
влада Генерального секретаріату поширюється на 9 українських
губерній;

б)
Генеральний секретаріат є вищим органом Тимчасового уряду на
Україні;

в)
призначення комісара України і генерального контролера Тимчасовим урядом;

г) Генеральний секретаріат є підзвітним лише Центральній Раді;

д) Генеральний секретаріат уповноважений самостійно видавати накази і розпорядження;
е) влада Генерального секретаріату поширюється на 5 українських
губерній;

є) кандидатури на посади секретарів затверджуються Центральною Радою;

ж) Центральна Рада не має законодавчих прав.

6. Вкажіть прізвище історичної особи:

Вдатний український історик, народився в 1882 р. у м. Вільно, походив із стародавнього українського козацько-старшинського роду на Глухівщині. У 1903 р. очолював Українську студентську громаду в Петербурзі. Член Центральної Ради. Краєвий комісар Галичини і Буковини. Восени 1917 р. його було обрано губернським комісаром Чернігівщини. Лідер партії соціалістів-федералістів.
Додаток Б
ЛАБОРАТОРНО-ПРАКТИЧНА РОБОТА

Тема: «IV Універсал Центральної Ради» 

Мета: ознайомити студентів з основними поло​женнями IV Універсалу; розвивати вмін​ня аналізувати історичні джерела право​вого характеру й використовувати здобу​ту інформацію для характеристики діяль​ності державних органів.

Хід роботи
1. Уважно ознайомтеся з усіма запропонованими джерелами.
2. Визначить основну думку  і сформулюйте її у вигляді тези або гасла.
3. Зіставте провідні положення цих джерел і зробіть висновки.
4. Висновки обґрунтуйте та узагальніть.
Джерела (Історія України від найдавніших часів до сьогодення. Збірник документів і матеріалів.  - К., 2008,  - С 570-572.)
З «ІV Універсалу Української Централь​ної Ради» (9(22) січня 1918р.)

«...Але в тяжку годину відродилась воля України. Чотири роки лютої війни знесилили наш край і людність. Фабрики това​рів не виробляють. Заводи спиняються. Залізниці розхитані. Гроші в ціні падають. Хліба зменшується. Насуває голод. По краю розплодились юрби грабіжників і злодіїв.

Через усе це не могли відбутися вибори в Українські Установчі збори в приписа​ний нашим попереднім універсалом час. Ці Збори, призначені на нинішній день^не змогли зібратись.

А тим часом петроградське правитель​ство народних комісарів, щоб приверну​ти під свою владу вільну Українську Рес​публіку, оповістило війну Україні і наси​лає на наші землі своє військо...

...Ми, Українська Центральна Рада, сповіщаємо всіх громадян України:

Однині Українська Народна Республі​ка стає самостійною, ні від нікого не за​лежною, вільною, суверенною державою українського народу.

Власть в ній буде належати тільки на​родові України, іменем якого, поки збе​руться Українські Установчі збори, буде​мо правити ми, Українська Центральна Рада, представництво робочого народу, селян, робітників і солдатів, та наш вико​нуючий орган, який однині матиме назву Ради Народних Міністрів.

Незмірно тяжка війна, розпочата буржу​азними правительствами, тяжко мучила наш народ, знищила наш край, розбила гос​подарство Тепер тому мусить бути кінець!

В справі земельній комісія, вибрана на останній сесії нашій, вже зробила закон про передачу землі трудовому народові без викупу, прийнявши за основу скасу​вання власності і соціалізацію землі згід​но З нашою постановою на сьомій сесії.

...В самостійній Українській Народній Республіці нації користуватимуться пра​вом національно-персональної автоно​мії...»

Завдання А. Виявіть центральну тезу IV Універсалу, а також причини його прого​лошення. Свої думки обґрунтуйте.

Завдання Б. Проаналізуйте документ за таким планом: 
1. Причини проголошення універсалу. 
2. Основна його ідея. 
3. Пер​ші заходи самостійної держави. 
4. Історич​не значення Універсалу.

Завдання В. Уважно прочитайте доку​мент і, визначивши його основну ідею, вия​віть причини проголошення Універсалу.

Додаток В
ЛАБОРАТОРНО-ПРАКТИЧНА РОБОТА

Тема: «Внутрішня та зовнішня політика Української Держави Павла Скоропадського» 
Мета: дати студентам уявлення про постать геть​мана Павла Скоропадського, основні на​прямки його політики та роль у творенні української державності; розвивати вмін​ня працювати з різноманітними джерела​ми, зіставляти й критично аналізувати ін​формацію.

Хід роботи
5. Уважно ознайомтеся з усіма запропонованими джерелами.
6. Визначить основну думку  і сформулюйте її у вигляді тези або гасла.
7. Зіставте провідні положення цих джерел і зробіть висновки.
8. Висновки обґрунтуйте та узагальніть.
Джерела (Слюсаренко А. Г., Томенко М. В. Історія української конституції. – К., 1993. – С. 86-88.; Скоропадський П. Спомини.- К., 1992. – С. 78-84, 112.; Помилився  я двічі… // Україна. – 1992. - №12. – С. 6; Винниченко В. Відродження нації. – К., 1990. – Ч 3. – С. 55, 108, 112; Карр Э. История Советской России. – М., 1990. – Кн.1. С. 243; Чикаленко Є. Щоденники // Україна. – 1991. - №2. – С. 14; Нагаєвський І. Історія Української держави двадцятого століття. – К., 1993. - С. 129.  )
З «Грамоти до всього українського на​роду» (29 квітня 1918 р.)

«...Цією грамотою я оголошую себе Гетьманом всієї України.

Управління Україною буде проводити​ся через посередництво призначеного мною Кабінету Міністрів...

Центральна і Мала Рада, а так же всі земельні комітети з нинішнього дня роз​пускаються. Всі міністри і товариші звіль​няються...

Права приватної власності — як фунда​мент культури і цивілізації відбудовуються в повній мірі і всі розпорядження бувшого Українського Уряду, а рівно Тимчасового уряду російського відміняються і скасову​ються. Відбудовується повна свобода по зробленню купчих по куплі-продажі землі.

Поруч з цим будуть прийняті міри по відчуженню земель по дійсній їх вартості від великих власників, для наділення зе​мельними участками малоземельних хлі​боробів».

Із «Законів про тимчасовий державний устрій України» (29 квітня 1918 р.)

Про гетьманську владу

«І. Влада управління належить виключ​но до Гетьмана України в межах всієї Ук​раїнської Держави.

2. Гетьман стверджує закони, і без його санкції ніякий закон не може мати сили...

Про віру

9. Первенствуюча в Українській Держа​ві є віра християнська, православна...

Права і обов'язки українських козаків і громадян

...12. Захист Вітчизни є святий обов'язок кожного козака і громадянина Українсь​кої Держави...

19. Власність є неторканна. Примусове відчуження нерухомого майна, коли це необхідно для якої-небудь державної чи громадської користі, можливо не інакше, як за відповідну платню»50.

Із «Споминів» Павла Скоропадського

«Я думав про організацію такої партії, яка в основу своєї діяльності поклала б:

1. Компроміс в соціальних питаннях.
2. Демократизацію державного устрою в розумінні притягнення до участі в правлін​ні державою нових, що вийшли з народу, сил, але в межах, нешкідливих для розвит​ку самої держави. 
3. Українізацію зросійщених культурніших верств, яка була б можлива тільки шляхом повільного втягнення їх в державну і культурну роботу, уникаючи всяких ексцесів шовінізму».

«Мої вороги все обвинувачують мене в безмежному честолюбстві, якого ради тільки ніби й пішов я на Гетьманство. Кажуть, що я керувався не ідейними мо​тивами — принести користь своєму наро​дові і своїй Батьківщині, а жадобою по-чоту, слави... Слава Богу, що других об​винувачень навіть вороги не вигадали. Я люблю людей честолюбних, бо вони вмі​ють бажати і осягати своєї мети. Може, це й одна із наших хиб, що у нас замало людей з великим честолюбством. Зреш​тою, яке нам діло до того, яке особисте почуття дає людині імпульс, аби вона ро​била добре діло».

«Я томився через те, що нічого не ро​бив, обурювався неробством других. Ба​чив навкруги повну розгубленість або якийсь зовсім безпідставний оптимізм: ось, мовляв, німці прийшли, налагодять порядок і все буде добре. Обурювався тим, що Україна все більше і більше наближа​лася до становища колонії, і то, головним чином, через невміння самого її населен​ня собі самому дати раду. Я не уявляв собі добре психології наших власницьких кла​сів, як великих, так і дрібніших. Я думав, що треба тільки енергійно взятися за спра​ву і все це з'єднається в одну організова​ну силу, до голосу якої будуть прислуха​тися і німці, і всі соціалістичні партії. В національному питанні вважав потрібним найсильніше підтримувати українські на​ціональні змагання, але не культивувати в українцях особливої ненависті до Росії, не накидати силоміць української культу​ри, знаючи, що для розвою всякої культу​ри далеко більш корисний її повільний органічний зріст, ніж поверхове і приму​сове прищеплювання. Засвоєння українця​ми шовіністично-націоналістичних тен​денцій я вважав з державного боку шкід​ливим, бажаючи натомість розвитку тери​торіально-державницького патріотизму. При умові підпорядкування українського націоналізму територіально-державним інтересам, я готовий був всіма силами під​тримувати національний рух і тому ста​рався надати національного українсько​го характеру організації власницьких еле​ментів».

«Але тим, що звуть себе українцями, мені хочеться поки що сказати лише одне: пам'ятайте, що коли б не було мого вис​тупу, німці, кілька тижнів пізніше, завели б на Україні звичайне генерал-губернатор​ство. Воно було б оперте на загальних ос​новах окупації і нічого спільного з укра​їнством, розуміється, не мало б. Тим са​мим не було б Української держави, яка реально появилась на світовій арені хоч в цьому короткому періоді Гетьманства. А це значить, що ідея української держав​ності в очах чужих і своїх здавалась би й досі нездійснимою утопією. Від часів Гетьманства 1918 року державність українська стала фактом, з яким світ уже рахував​ся і буде рахуватись. Тепер тільки від нас самих, українців, залежать докази, що факт цей здатний до життя».

Зі спогадів Дмитра Дорошенка (мініст​ра закордонних справ гетьманського уря​ду) з приводу заяви Гетьмана про федера​цію з Росією (1923—1924 рр.)

«Акт 14 падолиста виник як результат трагічних обставин у половині падолиста 1918 року й мав на меті рятувати - в бук​вальному цього слова розумінні - од руї​ни й загибелі Українську Землю, був ви​мушений постановою Антанти й по суті носив чисто декларативний характер. Сам гетьман у своїх записках пояснює, що, ви​даючи свою грамоту про федерацію, він хотів зберегти Україну в грізний момент, коли вона опинилася безборонна, між дво​ма вогнями, загрожена внутрі громадянсь​кою війною, позбавлена відпорної сили і консолідованості...

...Разом із тим гетьман сподівався, що, декларуючи федеративний союз з Росією, він забезпечить Україну в майбутньому від помсти росіян...

Та й фактично самостійність України зберігалася й надалі: зберігався гетьмансь​кий уряд. Рада міністрів, своя окрема ар​мія і цілий окремий державний апарат.

...В тім державнім союзі України з Ро​сією, який заповідався грамотою про фе​дерацію, Україні силою фактів припада​ло грати першу роль, бо вона вже існува​ла як держава, а Росію ще треба було від​будувати. Такі міркування, як признає гетьман, лежали в основі його грамоти з 14 падолиста, а над усім панувала одна думка: зберегти фізично Україну й укра​їнський народ в тяжкий переходовий мо​мент серед потужних її ворогів».

Завдання А. Проаналізуйте запропоно​вані джерела й складіть характеристику гетьмана П.Скоропадського як політич​ного діяча. Зробіть загальний висновок про цю історичну постать. Хай у цьому вам допоможуть висловлювання про П. Скоропадського політичних діячів та істориків. Володимир Винниченко: «Гене​рал Павло Скоропадський є насильник і узурпатор влади», — «безвольний», «сли​нявий руський генерал». Євген Чикаленко (громадський діяч, співзасновник То​вариства українських поступовців): «Нім​ці, очевидно, вважають гетьманство Ско​ропадського за перехідний ступінь до яко​гось Гогенцоллерна і, мабуть, це буде най​кращий вихід, бо свої не зможуть збуду​вати держави; безпремінно для цього тре​ба «варяга». Едвард Kapp: «Це був від​верто реакційний режим, який мало що давав українським націоналістам і нічого не давав прибічникам соціальних ре​форм». В'ячеслав Липинський (посол уряду П. Скоропадського у Відні, ідеолог гетьманців-державників): «Гетьманщина мала ширше значення. Воно полягало в ознайомленні і навіть залученні на під​тримку ідеї української державності дея​ких представників значно русифікованої соціально-економічної верхівки України. А це, в свою чергу, сприяло розширенню соціальної бази цієї ідеї поза вузький про​шарок української інтелігенції на чисельніший, надійніший, продуктивніший клас «хліборобів», тобто заможних селян і во​лодарів маєтків». Ісидор Нагаєвський. «Сам гетьман Павло був скромний і до людей прихильний, але у важких момен​тах бракувало йому рішучості та послідов​ності».

Завдання Б. Проаналізуйте документи за таким планом: 
1. Головна мета правління П.Скоропадського. 
2. Погляди П.Скоро​падського на статус України. 
3. Соціаль​на база Гетьманату. 
4. Земельне питання. 
5. Робітниче питання. 
6. Значення прав​ління П.Скоропадського.

Завдання В. Ознайомтеся з документа​ми й дайте відповіді на запитання:

1. Якою бачив П.Скоропадський Україну в май​бутньому? 
2. Що він пропонував для цього зробити (зверніть увагу на земельне і ро​бітниче питання)? 
3. Знайдіть позитивне і негативне в правлінні гетьмана. Зробить висновки.
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